

熊市来了吗?

■看空派:熊市特征很明显 ■看多派:今年是先抑后扬

经济学家韩志国近日在博客中指出,市场运行呈现出五个熊市特征:新股接二连三破发、利好见光死、久盘必跌、上涨无量与下跌有量、利好麻木与利空敏感。他认为,今年的股市是“凶多吉少”,下跌的空间要远大于上涨的空间,目前的宏观经济状况与宏观经济政策不足以支持股市的向上突破。此前,多家券商预测2010年大盘将呈“N”形走势,但股市在1月便跌跌不休,券商又提出股市“前抑后扬”的判断,抑后能否再扬,还是就此迎来“熊市”?各方争议不一。

正方

股指回调20%就称得上是熊市,今年下跌的趋势是确立的。投资者还是要以规避系统性风险为主,调整可能要在2011年的3、4月份才能结束。

●著名经济学家谢国忠:

现在就是熊市,只有政府放松银根,股市才能好转,迎来真正的牛市。

现阶段中国宏观经济需要调整,新一轮经济周期的起飞也需要时间,很可能是在2010年下半年,甚至到2011年上半年,才有可能是中国新一个牛市的起点。因为熊市一般要持续3—5年,其实2009年A股走势是股指在2008年触底之后的反弹。低通胀高增长是牛市必备的两个因素,很显然现在的市场都不符合这些因素。

●国都证券资深策略分析师王伟强:

我对今年的行情不乐观,下跌的趋势是确立的。股市走势反映的是预期,现在事实摆在眼前,就是预期不好,金融危机之后的利好已经消化完了,现在调整结构、政策收紧是预期。从经济复苏的情况看,很多人认为中国经济复苏的情况

好,可是越是因为经济复苏的情况好,市场政策收紧的力度就越大;而从资金层面看,现在大宗商品价格下跌,国际资本有从中国向美国转移的迹象,我敢讲,今年市场不会有大行情了,投资者还是要以规避系统性风险为主,调整可能要在2011年的3、4月份才能结束,再确定上升趋势。

●北京龙赢富泽投资有限公司总经理童弟轶:

我对后市确实看空,基本上处于空仓状态。

因为当经济确定增长的时候,政策就会退出,但具体怎么退、什么时候退、究竟会有什么影响,很难研判,前景不明确,因此一定要谨慎。对于信贷措施,各方实际上相当谨慎,所以近期的市场一直缺乏热情,等待着政府政策“靴子”的落地。现在中小板的估值已经很高,资金不充裕的背景下大盘股也没有上行的力量。

流动性方面,美国经济、欧洲经济甚至我国经济有无二次探底的可能性都值得深思,4万亿的投入并不能解决所有问题。但如果美国那边出现不佳的经济数据,国内也许会选择“二次踩油门”。在此之前,市场实际上是处于“刹车减速”过程中,收紧会到达何种程度不好判定,所以,宁可空仓等待观望,也不轻易参与操作。